
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

第          章  ２

障がい者福祉 

の状況 
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１ 障がい者の現状 

 

（１）身体障害者手帳所持者数  

平成25年度の身体障害者手帳所持者数を障がいの程度別にみると、１級が最も多

く次いで４級となっています。最近５年間の傾向として、４級が毎年100人を大き

く超える増加を続けています。 

身体障害者手帳所持者数の推移 

 
各年度３月31日現在 

 

（２）愛の手帳所持者数  

最近５年間の傾向は、１～３度は微増、４度は毎年100人前後の増加となってい

ます。 

愛の手帳所持者数の推移 

各年度３月 31日現在 

  

6,541 

6,733 

6,750 

6,825 

7,028 

3,237 

3,228 

3,182 

3,116 

3,125 

3,149 

3,231 

3,275 

3,320 

3,428 

4,421 

4,626 

4,744 

4,885 

5,049 

979 

998 

978 

967 

975 

983 

1,003 

1,012 

1,012 

1,038 

0 5,000 10,000 15,000 20,000 25,000

平成21年度

平成22年度

平成23年度

平成24年度

平成25年度

１級 ２級 ３級 ４級 ５級 ６級

137 

141 

142 

146 

145 

959 

969 

984 

996 

1,005 

966 

979 

996 

1,041 

1,051 

1,359 

1,457 

1,562 

1,641 

1,750 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 4,000

平成21年度

平成22年度

平成23年度

平成24年度

平成25年度

１度 ２度 ３度 ４度

19,819 

19,941 

20,125 

20,643 

3,421 

3,546 

3,684 

3,824 

3,951 

19,310 

（人） 

（人） 
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（３）精神障害者保健福祉手帳所持者数  

平成25年度の精神障害者保健福祉手帳所持者数を障がいの程度別にみると、３級

の増加が著しく、平成25年度は平成21年度の２倍近くとなっています。 

 

精神障害者保健福祉手帳所持者数の推移 

各年度３月31日現在 

 

 

（４）自立支援医療費制度（精神通院医療）申請数 

自立支援医療費制度（精神通院医療）申請数は平成 23 年度に１万人を超え、

その後も年数百人のペースで増加しています。 

 

自立支援医療費制度（精神通院医療）申請数 

 

各年度３月 31日現在 

 
  

209 

222 

228 

227 

232 

1,152 

1,342 

1,497 

1,601 

1,704 

771 

953 

1,051 

1,254 

1,468 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500

平成21年度

平成22年度

平成23年度

平成24年度

平成25年度

１級 ２級 ３級

2,132 

3,082 

3,404 

2,776 

2,517 

9,209 
9,553 

10,460 
11,018 

11,959 

0

2,000

4,000

6,000

8,000

10,000

12,000

平成21

年度

平成22

年度

平成23

年度

平成24

年度

平成25

年度

（人） 

（人） 
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２ 実態調査結果の概要 

本調査は「大田区障害者計画及び第４期大田区障害福祉計画」等を策定するにあ

たり、障がいのある方の生活状況や障害福祉サービス利用の意向等並びにサービス

事業者の方の意向を把握するために実施しました。 
 

（１）調査の概要  

・調査の種類・調査対象者 

調査種別 調査対象者 

身体・知的障がい児調査 区内在住の身体障害者手帳・愛の手帳を所持する１８歳未満の区民 

身体・知的障がい者調査 区内在住の身体障害者手帳・愛の手帳を所持する１８歳以上の区民 

難病児・難病患者調査 区内在住の難病患者の区民 

精神障がい児・者調査 区内在住の精神障害者保健福祉手帳を所持する区民 

サービス事業者調査 大田区でサービスを提供している事業者 

 

・調査対象者の抽出内訳 

（１）身体障がい児調査 

身体障がい児 抽出総数 発送数 

視覚 12 12 

聴覚 43 41 

音声・言語 2 2 

肢体 215 210 

内部 67 67 

合計 339 332 

（２）知的障がい児調査 

知的障がい児 抽出総数 発送数 

 200 200 

（３）身体障がい者調査 

身体障がい者 抽出総数 発送数 

視覚 400 389 

聴覚 400 396 

音声・言語 206 205 

肢体 900 891 

内部 600 596 

合計 2,506 2,477 
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（４）知的障がい者調査 

知的障がい 抽出総数 発送数 

 500 489 

（５）難病児調査 

難病児 抽出総数 発送数 

 18 18 

（６）難病患者調査 

難病患者 抽出総数 発送数 

 600 584 

（７）精神障がい児・者調査 

精神障がい児・者 抽出総数 発送数 

 600 570 

（８）サービス事業者調査 

 発送数 

居宅 98 

通所系 51 

グループホーム（ＧＨ） 12 

相談支援 8 

合計 169 

 
・調査方法 

郵送送付・郵送回収・窓口回収 
 

・調査期間 

平成 25年 11 月８日～12月９日 
 

・回収結果 

調査種別 発送数 あて先不明返送数 有効回収数 有効回収率 

身体障がい児調査 332  13  145  43.7％ 

知的障がい児調査 200  31  71  35.5％ 

難病児・難病患者調査 602 4  287  47.7％ 

身体障がい者調査 2,477  143  1,269  51.2％ 

知的障がい者調査 489  66  192  39.3％ 

精神障がい児・者調査 570 21  263  46.1％ 

サービス事業者調査 169  5  97 57.4％ 
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（２）相談・権利擁護について  

・障がいや生活のことで困ったり、不安に思っていること 

●『身体障がい児調査』『身体障がい者調査』『知的障がい者調査』『難病患者調査』で

は、「健康や医療のこと」が最も高くなっています。 

●『知的障がい児調査』では、「進学や学校のこと」が５割台半ばで最も高くなっていま

す。 

●『精神障がい児・者調査』では、「経済的なこと」が６割台半ばで最も高くなっていま

す。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 
  

n=(145)  

健康や医療のこと

進学や学校のこと

経済的なこと

仕事のこと

介助者のこと

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

いじめやいやがらせを受け
ること

家族のこと

老後のこと

結婚のこと

施設への入所のこと

近所付き合いのこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

53.1

49.0

33.8

32.4

28.3

26.2

24.8

22.8

22.8

15.2

11.0

4.8

-

2.1

5.5

4.1

0 50 100(%)
n=(71)  

進学や学校のこと

健康や医療のこと

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

経済的なこと

老後のこと

仕事のこと

いじめやいやがらせを受け
ること

家族のこと

介助者のこと

施設への入所のこと

近所付き合いのこと

結婚のこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

54.9 

36.6 

35.2 

32.4 

32.4 

31.0 

31.0 

21.1 

14.1 

14.1 

8.5 

5.6 

1.4 

5.6 

2.8 

0.0 

0 50 100(%)

n=(4)  

仕事のこと

経済的なこと

健康や医療のこと

結婚のこと

いじめやいやがらせを受け
ること

家族のこと

介助者のこと

近所付き合いのこと

施設への入所のこと

進学や学校のこと

老後のこと

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

50.0 

50.0 

50.0 

25.0 

25.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

50.0 

0.0 

0 50 100(%)
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【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】             【 精神障がい児・者調査 】 

 
 

 
  

n=(1,269)  

健康や医療のこと

経済的なこと

老後のこと

家族のこと

介助者のこと

仕事のこと

施設への入所のこと

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

近所付き合いのこと

結婚のこと

いじめやいやがらせ、暴力
などを受けること

進学や学校のこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

41.8 

34.0 

32.8 

19.1 

12.5 

9.7 

9.5 

9.4 

7.6 

4.1 

1.6 

1.4 

0.0 

2.8 

16.8 

11.1 

0 50 100(%)
n=(192)  

健康や医療のこと

老後のこと

経済的なこと

施設への入所のこと

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

家族のこと

仕事のこと

介助者のこと

いじめやいやがらせ、暴力
などを受けること

結婚のこと

近所付き合いのこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

進学や学校のこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

43.8 

41.1 

33.9 

28.1 

25.5 

22.4 

21.4 

20.3 

16.1 

8.9 

5.2 

4.7 

0.0 

3.1 

9.4 

12.0 

0 50 100 (%)

n=(283)  

健康や医療のこと

経済的なこと

老後のこと

家族のこと

仕事のこと

介助者のこと

結婚のこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

施設への入所のこと

近所付き合いのこと

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

いじめやいやがらせ、暴力
などを受けること

進学や学校のこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

50.5 

49.8 

41.0 

25.8 

21.6 

12.7 

6.7 

6.7 

6.0 

3.2 

2.8 

1.4 

0.0 

2.5 

14.1 

6.7 

0 50 100(%)
n=(263)  

経済的なこと

老後のこと

健康や医療のこと

仕事のこと

家族のこと

結婚のこと

近所付き合いのこと

いじめやいやがらせを受け
ること

日常会話などの意志疎通が
思うようにできないこと

施設への入所のこと

介助者のこと

インターネットの使い方がわ
からないこと

進学や学校のこと

その他

特に困ったり、不安に思うこ
とはない

無回答

63.9 

53.6 

52.9 

43.3 

41.1 

22.4 

17.5 

16.0 

14.1 

9.9 

9.5 

9.1 

3.4 

4.2 

4.6 

6.1 

0 50 100(%)
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・事業者への要望 

●『身体障がい児調査』では、「サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質の確保」が最

も高くなっています。 

●『知的障がい児調査』『身体障がい者調査』『知的障がい者調査』では、「依頼したときに

はいつでもサービスを利用できるだけの人員の確保」が最も高くなっています。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 

 

【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】             【 精神障がい児・者調査 】 

 
 

 

 

n=(145)  

サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保
依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

契約にいたるまでの十分な説明

点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実

その他

特にない

無回答

57.2

55.2

54.5

30.3

5.5

6.2

13.1

4.8

0 50 100 n=(71)  

依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保
サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

契約にいたるまでの十分な説明

点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実

その他

特にない

無回答

59.2

54.9

36.6

28.2

1.4

7.0

11.3

2.8

0 50 100

n=(4)  

契約にいたるまでの十分な説明

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保
点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実
依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保

その他

特にない

無回答

75.0 

25.0 

25.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

25.0 

0 50 100

n=(1,269)  

依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保

契約にいたるまでの十分な説明

点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実

その他

特にない

無回答

20.5

20.3

18.4

17.6

5.4

3.9

31.0

26.0

0 50 100 n=(192)  

依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保
サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

契約にいたるまでの十分な説明

点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実

その他

特にない

無回答

34.9

31.3

25.5

17.2

-

3.1

24.0

24.5

0 50 100

n=(283)  

サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保
依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

契約にいたるまでの十分な説明

点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実

その他

特にない

無回答

25.8 

25.8 

23.3 

22.6 

0.7 

3.2 

34.6 

21.6 

0 50 100 n=(263)  

契約にいたるまでの十分な説明

利用する曜日・時間帯に制約がないこと

依頼したときにはいつでもサービスを利用で

きるだけの人員の確保
サービス従事者（ホームヘルパーなど）の質

の確保
点字・手話などのコミュニケーション手段の

充実

その他

特にない

無回答

20.9

20.9

19.8

19.0

1.9

6.8

38.0

14.8

0 50 100

(%) (%) 

(%) 

(%) (%) 

(%) (%) 
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（３）地域での暮らし方について  

・将来（５～10年後）の暮らし方 

●全ての調査で「家族と暮らしたい」が最も高く、特に『身体障がい児調査』では８割台

半ばとなっています。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 

 

【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 
  

n=(145)  

家族と暮らしたい

グループホーム・ケアホームで暮らしたい

一人で暮らしたい

施設に入りたい

その他

わからない

無回答

84.1

3.4

1.4

0.7

0.7

9.0

0.7

0 50 100 (%)
n=(71)  

家族と暮らしたい

グループホーム・ケアホームで暮らしたい

一人で暮らしたい

施設に入りたい

その他

わからない

無回答

74.6

11.3

5.6

0.0

0.0

8.5

0.0

0 50 100 (%)

n=(4)  

家族と暮らしたい

一人で暮らしたい

グループホーム・ケアホームで暮らしたい

施設に入りたい

その他

わからない

無回答

50.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 50 100 (%)

n=(1,269)  

家族と暮らしたい

一人で暮らしたい

施設に入りたい

グループホームなどで暮らしたい

その他

わからない

無回答

52.5

9.1

7.3

2.8

2.8

18.3

7.3

0 50 100 (%)
n=(192)  

家族と暮らしたい

グループホームなどで暮らしたい

一人で暮らしたい

施設に入りたい

その他

わからない

無回答

47.9

15.6

7.8

7.3

1.6

13.5

6.3

0 50 100 (%)

n=(283)  

家族と暮らしたい

一人で暮らしたい

施設に入りたい

グループホームなどで暮らしたい

その他

わからない

無回答

66.4

6.4

6.4

1.8

1.1

12.0

6.0

0 50 100(%)
n=(263)  

家族と暮らしたい

一人で暮らしたい

結婚して家庭をつくり暮らしたい

気の合う知人や友人と暮らしたい

グループホームで暮らしたい

その他

わからない

無回答

38.4

16.0

16.0

2.7

2.3

5.7

16.3

2.7

0 50 100 (%)
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・健康や医療についての不安、困っていること 

●全ての調査で「障がいの重度化や病気の悪化が不安」が最も高く、特に『身体障がい児

調査』と『難病患者調査』では６割を超えています。 

●『知的障がい児調査』では、「障がいについての専門の医療機関がない」も同率で最も高

くなっています。 

●『精神障がい児・者調査』では、「薬の副作用などが心配」も４割近くと高くなっていま

す。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 
 

 

  

n=(145)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

障がいについての専門の医療機関がない

医療や健康に関して気軽に相談できない

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに
くいなど）

薬の管理（決められた量・時間などを守って服
用するなど）がむずかしい

障がいが理由で医療拒否されたことがある

医療費の負担が大きい

治療の説明が充分理解できない

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

通院のための交通機関が整備されていない

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

医療機関がバリアフリー化されていない

その他

特に不安はない

無回答

61.4

24.1

16.6

15.9

14.5

11.7

9.0

8.3

6.2

5.5

4.1

3.4

15.9

9.7

3.4

0 50 100 n=(71)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

障がいについての専門の医療機関がない

医療や健康に関して気軽に相談できない

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに
くいなど）

薬の管理（決められた量・時間などを守って服
用するなど）がむずかしい

障がいが理由で医療拒否されたことがある

医療費の負担が大きい

治療の説明が充分理解できない

通院のための介助者が確保が難しい

通院のための交通機関が整備されていない

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

医療機関がバリアフリー化されていない

その他

特に不安はない

無回答

33.8

33.8

18.3

11.3

9.9

9.9

7.0

5.6

2.8

2.8

1.4

1.4

11.3

22.5

1.4

0 50 100

n=(4)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

薬の管理（決められた量・時間などを守って服
用するなど）がむずかしい

障がいについての専門の医療機関がない

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに
くいなど）

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

通院のための介助者が確保が難しい

通院のための交通機関が整備されていない

医療機関がバリアフリー化されていない

医療や健康に関して気軽に相談できない

治療の説明が充分理解できない

医療費の負担が大きい

障がいが理由で医療拒否されたことがある

その他

特に不安はない

無回答

75.0 

25.0 

25.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

25.0 

0.0 

0 50 100

(%) 
(%) 

(%) 
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【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 
 

 

n=(1,269)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

医療費の負担が大きい

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに

くいなど）

医療や健康に関して気軽に相談できない

薬の管理（決められた量・時間などを守って服
用するなど）がむずかしい

通院のための介助者が確保しにくい

治療の説明が十分理解できない

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

通院のための交通機関が整備されていない

障がいについての専門の医療機関がない

医療機関がバリアフリー化されていない

障がいが理由で医療拒否をされたことがある

その他

特に不安はない

無回答

49.0

15.3

10.9

7.6

6.8

6.5

6.5

5.5

5.4

4.5

3.8

1.7

6.4

23.9

8.2

0 50 100 n=(192)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

薬の管理（決められた量・時間などを守って服

用するなど）がむずかしい

治療の説明が十分理解できない

通院のための介助者が確保しにくい

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに
くいなど）

障がいについての専門の医療機関がない

医療や健康に関して気軽に相談できない

医療費の負担が大きい

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

障がいが理由で医療拒否をされたことがある

通院のための交通機関が整備されていない

医療機関がバリアフリー化されていない

その他

特に不安はない

無回答

30.7

19.3

18.8

15.1

14.1

14.1

11.5

10.4

7.8

6.8

2.6

2.1

6.8

24.5

12.0

0 50 100

n=(283)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

医療費の負担が大きい

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに

くいなど）
薬の管理（決められた量・時間などを守って服

用するなど）がむずかしい

医療や健康に関して気軽に相談できない

通院のための介助者が確保しにくい

治療の説明が十分理解できない

障がいについての専門の医療機関がない

通院のための交通機関が整備されていない

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

医療機関がバリアフリー化されていない

障がいが理由で医療拒否をされたことがある

その他

特に不安はない

無回答

62.2

13.8

12.7

7.4

6.7

4.9

4.6

3.9

3.5

2.1

1.8

1.8

7.4

20.5

6.4

0 50 100 n=(263)  

障がいの重度化や病気の悪化が不安

薬の副作用などが心配

休日や夜間に対応してくれる医療機関がない

薬の管理（決められた量・時間などを守って服
用するなど）がむずかしい

医療や健康に関して気軽に相談できない

医療費の負担が大きい

治療の説明が十分理解できない

栄養管理がむずかしい（食べ物がのみこみに
くいなど）

障がいについての専門の医療機関がない

通院のための介助者が確保しにくい

障がいが理由で医療拒否されたことがある

医療機関がバリアフリー化されていない

通院のための交通機関が整備されていない

その他

特に不安はない

無回答

44.1

37.6

18.6

15.2

14.4

13.3

12.5

8.0

6.5

6.1

6.1

4.6

4.2

9.1

17.9

4.6

0 50 100

(%) 
(%) 

(%) 
(%) 
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（４）就学・就労・通園等の状況について  

・日中の過ごし方 

●『身体障がい者調査』では、「自宅にいることが多い」が最も高くなっています。 

●『知的障がい者調査』と『難病患者調査』では、「働いている」が最も高くなっています。 

●『精神障がい児・者調査』では、「働いていない」が６割台半ばで最も高くなっています。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 

 

【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】  

 

 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 
 

 

n=(145)  

保育園

幼稚園

療育施設

小学校

特別支援学校（小学部）

中学校

特別支援学校（中学部）

高等学校

特別支援学校（高等部）

その他の学校

その他

どこにも通っていない

無回答

10.3

4.8

9.0

12.4

22.1

6.2

6.2

3.4

9.0

-

6.9

9.0

0.7

0 50 100(%)
n=(71)  

保育園

幼稚園

療育施設

小学校

特別支援学校（小学部）

中学校

特別支援学校（中学部）

高等学校

特別支援学校（高等部）

その他の学校

その他

どこにも通っていない

無回答

7.0

5.6

12.7

21.1

15.5

5.6

9.9

-

19.7

-

1.4

1.4

-

0 50 100(%)

n=(4)  

保育園

幼稚園

療育施設

小学校

特別支援学校（小学部）

中学校

特別支援学校（中学部）

高等学校

特別支援学校（高等部）

その他の学校

その他

どこにも通っていない

無回答

-

-

-

-

-

25.0

-

50.0

25.0

-

-

-

-

0 50 100(%)

n=(1,269)  

自宅にいることが多い

働いている

病院などで看護・治療を受けている

特に決まったことはしていないが、外
出していることが多い

施設などで訓練・介護を受けている

学校などに通っている

その他

無回答

39.3

18.0

5.9

5.9

5.4

1.5

3.2

20.8

0 50 100(%) n=(192)  

働いている

施設などで訓練・介護を受けている

自宅にいることが多い

学校などに通っている

特に決まったことはしていないが、外
出していることが多い

病院などで看護・治療を受けている

その他

無回答

46.9

21.9

7.3

5.7

1.6

0.5

2.1

14.1

0 50 100
(%)

n=(283)  

働いている

自宅にいることが多い

病院などで看護・治療を受けている

特に決まったことはしていないが、外
出していることが多い

施設などで訓練・介護を受けている

学校などに通っている

その他

無回答

37.5

31.4

6.0

4.2

2.1

1.1

3.9

13.8

0 50 100 (%) n=(263)  

働いていない

通所施設等での仕事

日雇い、パート、派遣等

会社・団体等の正規の職員、役員

自営業

家業の手伝い

公務員

内職

その他

無回答

64.6

12.9

9.9

3.0

1.9

1.5

-

-

4.2

1.9

0 50 100(%)
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・仕事の形態 

●『身体障がい者調査』と『難病患者調査』では「会社・団体などの正規の職員・役員」

が最も高くなっています。 

●『知的障がい者調査』と『精神障がい児・者調査』では「通所施設などでの仕事」が最

も高くなっています。 
 
【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 
 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 

 

・通園･通学で困っていること 

●「身体障がい児調査」「知的障がい児調査」では、「通学後（放課後）、通園後の受け入れ

体制・社会資源が不足している」が最も高くなっています。 
 
【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 
【 難病児調査 】 

 

n=(228)  

会社・団体などの正規の職員・役員

日雇い、パート、派遣など

自営業

家業の手伝い

公務員

通所施設などでの仕事

内職

その他

無回答

39.9

23.2

21.9

3.1

2.6

2.2

1.3

4.4

1.3

0 50 100(%)
n=(90)  

通所施設などでの仕事

会社・団体などの正規の職員・役員

日雇い、パート、派遣など

家業の手伝い

内職

自営業

公務員

その他

無回答

50.0

18.9

17.8

3.3

1.1

-

-

6.7

2.2

0 50 100(%)

n=(106)  

会社・団体などの正規の職員・役員

日雇い、パート、派遣など

自営業

家業の手伝い

公務員

内職

通所施設などでの仕事

その他

無回答

68.9

16.0

8.5

1.9

1.9

-

-

1.9

0.9

0 50 100(%)
n=(93)  

通所施設などでの仕事

会社・団体などの正規の職員・役員

日雇い、パート、派遣など

家業の手伝い

内職

自営業

公務員

その他

無回答

36.6 

28.0 

8.6 

5.4 

4.3 

0.0 

0.0 

11.8 

5.4 

0 50 100(%)

n=(131)  

通学後（放課後）、通園後の受け入れ体制・
社会資源が不足している

通うのがたいへん

介助・支援体制が十分でない

学校など受け入れ側の理解や配慮が不足し

ている

周りの人たちの理解や配慮が不足している

トイレや階段などの施設が利用しにくい

人間関係がうまくいかない

その他

特に困っていることはない

無回答

23.7 

22.9 

12.2 

11.5 

10.7 

7.6 

3.1 

9.9 

26.0 

13.0 

0 50 100 n=(70)  

通学後（放課後）、通園後の受け入れ体制・
社会資源が不足している

通うのがたいへん

周りの人たちの理解や配慮が不足している

学校など受け入れ側の理解や配慮が不足し

ている

介助・支援体制が十分でない

トイレや階段などの施設が利用しにくい

人間関係がうまくいかない

その他

特に困っていることはない

無回答

28.6 

25.7 

22.9 

12.9 

7.1 

2.9 

2.9 

4.3 

31.4 

8.6 

0 50 100

n=(4)  

周りの人たちの理解や配慮が不足している

通うのがたいへん

人間関係がうまくいかない

トイレや階段などの施設が利用しにくい

介助・支援体制が十分でない

学校など受け入れ側の理解や配慮が不足し
ている

通学後（放課後）、通園後の受け入れ体制・

社会資源が不足している

その他

特に困っていることはない

無回答

50.0

25.0

25.0

-

-

-

-

-

25.0

25.0

0 50 100

(%) (%) 

(%) 
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・早期発見・早期支援の充実のために必要なこと 

●いずれの調査でも「専門家による相談体制を充実させる」が最も高くなっています。 

●『知的障がい児調査』では、「わかばの家や保育園などでの受け入れを充実させる」も同 

率で最も高くなっています。 

 

【 身体障がい児調査 】 

 

 

【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 

n=(145)  

専門家による相談体制を充実させる

利用できるサービスについて、的確な情報を提

供する

専門機関と連携し、機能訓練を充実させる

乳幼児の健康診断を充実させる

保健師や医師が家庭訪問をして発達や養育を

支援する

わかばの家や保育園などでの受け入れを充実

させる

その他

無回答

43.4

42.1

42.1

32.4

15.9

13.8

2.1

0.0

0 50 100
(%)

n=(71)  

専門家による相談体制を充実させる

わかばの家や保育園などでの受け入れを充実

させる

利用できるサービスについて、的確な情報を提

供する

専門機関と連携し、機能訓練を充実させる

乳幼児の健康診断を充実させる

保健師や医師が家庭訪問をして発達や養育を

支援する

その他

無回答

43.7

43.7

35.2

26.8

18.3

11.3

2.8

2.8

0 50 100(%)

n=(4)  

専門家による相談体制を充実させる

乳幼児の健康診断を充実させる

利用できるサービスについて、的確な情報を提

供する

専門機関と連携し、機能訓練を充実させる

保健師や医師が家庭訪問をして発達や養育を

支援する

わかばの家や保育園などでの受け入れを充実

させる

その他

無回答

75.0

25.0

25.0

25.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 50 100(%)
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（５）防災について  

・災害が起こったときに不安に思うこと 

●いずれの調査においても「家族との連絡」の割合が高くなっています。 

●『身体障がい児調査』では、「避難所での不安」が約７割で最も高くなっています。 

●『身体障がい者調査』では、「避難する際の不安」が最も高くなっています。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 

 

【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 
  

n=(145)  

避難所での不安

避難する際の不安

家族との連絡

災害の情報が伝わってこない

その他

特にない

69.7

64.1

61.4

33.8

11.0

2.8

0 50 100
(%)

n=(71)  

家族との連絡

避難所での不安

避難する際の不安

災害の情報が伝わってこない

その他

特にない

74.6

69.0

59.2

33.8

7.0

-

0 50 100(%)

n=(4)  

家族との連絡

災害の情報が伝わってこない

避難する際の不安

避難所での不安

その他

特にない

75.0

50.0

50.0

50.0

-

25.0

0 50 100 (%)

n=(1,269)  

避難する際の不安

家族との連絡

避難所での不安

災害の情報が伝わってこない

その他

特にない

無回答

50.2

47.8

40.5

23.6

5.1

8.0

9.3

0 50 100 (%)
n=(192)  

家族との連絡

避難所での不安

避難する際の不安

災害の情報が伝わってこない

その他

特にない

無回答

66.1 

56.8 

55.2 

27.1 

4.2 

4.7 

5.2 

0 50 100 (%)

n=(283)  

家族との連絡

避難所での不安

避難する際の不安

災害の情報が伝わってこない

その他

特にない

無回答

62.2 

39.6 

38.9 

18.0 

10.6 

7.4 

3.9 

0 50 100 (%)
n=(263)  

家族との連絡

避難所での不安

避難する際の不安

災害の情報が伝わってこない

その他

特にない

無回答

59.7

55.9

51.3

28.5

11.8

6.8

4.6

0 50 100(%)



23 

・災害などの緊急時の援助者 

●全ての調査で「同居の家族や親族」が最も高く、次いで「別居の家族や親族」となって 

います。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 

 

【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 
  

n=(145)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

友人・知人

近所の人

自治会・町会

消防署

警察署

区役所（出先機関も含む）

その他

いない

特に援助を必要としない

93.1

26.2

10.3

6.2

2.1

0.7

0.7

0.7

3.4

2.8

1.4

0 50 100 (%)
n=(71)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

友人・知人

近所の人

自治会・町会

消防署

警察署

区役所（出先機関も含む）

その他

いない

特に援助を必要としない

95.8

28.2

8.5

5.6

2.8

0.0

0.0

0.0

2.8

1.4

0.0

0 50 100 (%)

n=(4)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

消防署

警察署

友人・知人

近所の人

自治会・町会

区役所（出先機関も含む）

その他

いない

特に援助を必要としない

100.0

50.0

25.0

25.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 50 100(%)

n=(1,269)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

友人・近所の人

自治会・町会

民生委員

消防署

区役所（出先機関も含む）

警察署

その他

いない

特に援助を必要としない

無回答

55.5

20.3

13.4

6.9

2.7

3.0

2.2

1.7

3.8

14.2

4.3

7.9

0 50 100(%)
n=(192)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

友人・近所の人

自治会・町会

区役所（出先機関も含む）

消防署

民生委員

警察署

その他

いない

特に援助を必要としない

無回答

72.4

16.7

8.3

7.3

4.7

3.6

2.6

2.1

8.3

5.2

-

6.8

0 50 100(%)

n=(283)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

友人・近所の人

自治会・町会

民生委員

消防署

警察署

区役所（出先機関も含む）

その他

いない

特に援助を必要としない

無回答

56.2

20.1

9.9

7.1

2.5

2.1

2.1

0.7

2.5

10.6

14.5

4.9

0 50 100(%)
n=(263)  

同居の家族や親族

別居の家族や親族

友人・近所の人

区役所（出先機関も含む）

警察署

消防署

自治会・町会

民生委員

その他

いない

特に援助を必要としない

無回答

50.2

23.2

13.3

6.5

6.1

3.4

3.0

1.5

6.1

19.4

2.7

3.0

0 50 100(%)
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・災害時要援護者（避難行動要支援者）登録制度の認知状況 

●『知的障がい児調査』以外の調査で、「制度を知らない」が最も高く、特に『精神障が

い児・者調査』では９割を超えています。 

●『知的障がい児調査』では「知っていて、すでに登録している」が５割近くで最も高く

なっています。 

 
 

  

身体障がい児 (145)

知的障がい児 (71)

難病児 (4)

身体障がい者 (1,269)

知的障がい者 (192)

難病者 (283)

精神障害児・者 (263)

ｎ

47.9

25.0

6.6

23.4

6.4

1.5

16.9

6.3

7.3

4.6

2.7

35.2

75.0

78.5

60.4

83.7

92.4

8.6

8.9

5.3

3.4

(%)
31.0 13.8 53.8 1.4

知
っ

て
い
て
、

す
で

に
登
録
し
て
い
る

知
っ

て
い
る
が
登
録

し
て
い
な
い

制
度
を
知
ら
な
い

無
回
答

精神障がい児・者 

難病患者 
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（６）今後の区の障がい者施策に望むこと  

・区が障がい者施策を進めるにあたって充実させること 

●『身体障がい児調査』と『知的障がい児調査』では「療育、教育など障がい児施策」が

最も高くなっています。 

●『身体障がい者調査』『知的障がい者調査』『難病患者調査』『精神障がい児・者調査』

では「手当や年金など、経済的な支援」が最も高くなっています。 

 

【 身体障がい児調査 】          【 知的障がい児調査 】 

 

 

【 難病児調査 】 

 
 

 

 

 

n=(145)  

療育、教育など障がい児施策

手当や年金など、経済的な支援

医療やリハビリの充実

災害時の支援体制整備

相談支援の充実

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

入所施設などの整備、充実

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

働きやすい環境づくり

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

グループホーム・ケアホームの整備

障がい者に配慮された住宅の建設

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

ボランティア活動の充実

障害者地域自立生活支援センターの
充実

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

その他

特にない

無回答

62.8

61.4

59.3

49.0

47.6

37.2

34.5

31.7

31.0

29.7

21.4

21.4

20.7

13.8

13.1

10.3

9.7

4.1

0.7

1.4

0 50 100(%)
n=(71)  

療育、教育など障がい児施策

手当や年金など、経済的な支援

相談支援の充実

入所施設などの整備、充実

働きやすい環境づくり

グループホーム・ケアホームの整備

災害時の支援体制整備

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

障害者地域自立生活支援センターの
充実

医療やリハビリの充実

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

障がい者に配慮された住宅の建設

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

ボランティア活動の充実

その他

特にない

無回答

71.8

60.6

52.1

43.7

42.3

39.4

36.6

35.2

26.8

25.4

21.1

19.7

19.7

15.5

14.1

14.1

11.3

1.4

1.4

-

0 50 100 (%)

n=(4)  

働きやすい環境づくり

災害時の支援体制整備

手当や年金など、経済的な支援

相談支援の充実

医療やリハビリの充実

グループホーム・ケアホームの整備

入所施設などの整備、充実

障がい者に配慮された住宅の建設

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

療育、教育など障がい児施策

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

障害者地域自立生活支援センターの
充実

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

ボランティア活動の充実

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

その他

特にない

無回答

75.0 

50.0 

50.0 

25.0 

25.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0 50 100(%)
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【 身体障がい者調査 】          【 知的障がい者調査 】 

 

 

【 難病患者調査 】            【 精神障がい児・者調査 】 

 
 

 

n=(1,269)  

手当や年金など、経済的な支援

相談支援の充実

災害時の支援体制の整備

医療やリハビリの充実

入所施設などの整備、充実

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

障がい者に配慮された住宅の建設

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

働きやすい環境づくり

障がい者に対する虐待の防止

障害者地域自立生活支援センターの
充実

グループホームなどの整備、充実

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

（仮称）障がい者総合サポートセンター
の活用

ボランティア活動の充実

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

療育、教育など障がい児施策

その他

特にない

無回答

44.1 

37.5 

28.8 

28.1 

25.6 

21.7 

21.6 

17.7 

15.7 

13.7 

10.8 

10.6 

10.3 

8.7 

8.4 

7.6 

6.5 

5.7 

4.3 

2.5 

6.9 

13.3 

0 50 100 (%)
n=(192)  

手当や年金など、経済的な支援

相談支援の充実

入所施設などの整備、充実

グループホームなどの整備、充実

災害時の支援体制の整備

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

障がい者に対する虐待の防止

働きやすい環境づくり

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

障がい者に配慮された住宅の建設

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

障害者地域自立生活支援センターの
充実

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

医療やリハビリの充実

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

ボランティア活動の充実

（仮称）障がい者総合サポートセンター
の活用

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

療育、教育など障がい児施策

その他

特にない

無回答

54.2

43.2

40.1

38.5

36.5

34.9

26.6

25.5

24.0

21.4

20.3

20.3

20.3

17.2

16.1

14.1

13.0

10.4

7.3

4.7

5.2

9.9

0 50 100(%)

n=(283)  

手当や年金など、経済的な支援

相談支援の充実

医療やリハビリの充実

入所施設などの整備、充実

災害時の支援体制の整備

働きやすい環境づくり

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

障がい者に配慮された住宅の建設

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

グループホームなどの整備、充実

障がい者に対する虐待の防止

障害者地域自立生活支援センターの
充実

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

ボランティア活動の充実

療育、教育など障がい児施策

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

（仮称）障がい者総合サポートセンター
の活用

その他

特にない

無回答

50.2

41.7

39.6

32.2

31.1

29.3

24.0

21.9

20.8

16.6

15.2

12.7

12.0

9.2

9.2

8.5

8.1

7.1

7.1

2.1

8.5

8.8

0 50 100(%) n=(263)  

手当や年金など、経済的な支援

相談支援の充実

働きやすい環境づくり

災害時の支援体制整備

障害者地域自立生活支援センターの
充実

障がい者に配慮された住宅の建設

障がい者施策の対象となっていない障
がい者に対する福祉の充実

医療やリハビリの充実

入所施設などの整備、充実

障がい者に対する虐待の防止

通所施設などの日中活動の場の整備、
充実

グループホーム・ケアホームの整備

権利擁護や成年後見制度などを利用
しやすくする

在宅福祉サービスの充実（ホームヘル
プサービスなど）

余暇活動や趣味をひろげる講座などの
充実

（仮称）障がい者総合サポートセンター
の活用

ボランティア活動の充実

療育、教育など障がい児施策

交通機関や建物などのバリアフリー、
ユニバーサルデザインの促進

その他

特にない

無回答

60.1

50.6

44.9

32.7

28.9

24.3

24.0

22.8

20.5

20.5

19.8

17.5

17.1

15.6

14.1

13.7

11.4

9.9

9.5

6.1

4.6

4.6

0 50 100(%)
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（７）サービス事業者調査の結果  

・事業を運営する上での主な課題 

●「スタッフの確保」が最も高く、52.6％となっています。次いで「スタッフの人材育成」

が35.1％、「設備・スタッフなどが不足し、利用者のニーズに応えられない」が30.9％

と続いています。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(97)  

新規利用者の獲得が困難

利用者一人当たりの利用量が少ない

設備・スタッフなどが不足し、利用者のニーズに
応えられない

利用者や家族がサービスをよく理解していない

利用者の身体状況の把握がむずかしい

利用者からの苦情や事故への対応

訪問や送迎が非効率（エリアが広いなど）

スタッフの確保

スタッフの人材育成

責任者など中堅人材の確保・育成

他のサービス事業所との競合が激しい

他のサービス事業所との連携

医療機関との連携

報酬単価が低い

その他

特に課題はない

無回答

16.5

13.4

30.9

14.4

4.1

2.1

5.2

52.6

35.1

28.9

1.0

16.5

10.3

21.6

8.2

0.0

2.1

0 50 100(%)
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